

漯河市税务局优化税收营商环境 工作领导小组办公室文件

漯税营商办〔2021〕1号

国家税务总局漯河市税务局营商办关于优化 税收营商环境建设工作督查情况的通报

各县（区）税务局，市局派出各单位，局内各单位：

为进一步推进优化税收营商环境建设工作，结合当前迎评工作实际，市局营商办成立了三个督查小组，于4月7日至9日对各单位该项工作的开展情况进行了明查暗访，现将有关情况通报如下：

一、督查的重点内容

督查小组采取现场检查、资料查阅、走访企业、电话抽查、

组织座谈等形式，对营商环境建设阶段性重点工作开展情况进行了督查。具体来说，对各县（区）局和市局第一、二税务分局主要查看了组织领导情况、营商环境开展情况的有关资料以及对2021年营商环境建设工作的打算、24小时离厅式自助办税厅建设与使用情况等；对税务分局和办税服务厅主要查看了工作环境和工作秩序、税务人员的精神面貌、着装仪表、服务态度、业务水平等情况、相关制度的落实情况、市局暖心服务措施的知晓情况、企业走访以及纳税人诉求收集情况；对企业和中介机构主要查看对我局开展暖心服务新举措知晓情况、预留电话的准确性、首席服务官制度知晓情况、首席服务官业务水平、服务态度、廉洁自律情况、对税务部门的工作是否满意、有什么意见建议等。

二、好的方面

（一）领会市局精神准确。各单位对优化税收营商环境建设工作较为重视，于4月2日通过召开局长办公会、中层人员会、分局培训会等形式迅速传达学习了市局会议精神，统一思想，重点部署，绝大多数基层人员对该项工作的认识有了相当大的提升，工作积极性得到了充分调动。开发区局、临颍县局牺牲小长假时间研究部署企业走访工作，抓得紧，行动快；市局一分局思路清晰，据实筹划；开发区局、临颍县局、郾城区局资料报送及时，质量较高。

（二）企业走访座谈深入。各单位紧密结合营商环境迎评重点，制定企业走访方案计划，“一把手”亲自担任首席服务官，大

多数单位的班子成员分包重点关注对象，深入企业，扎实走访，成效明显。通过交流座谈、发放《暖心服务明白卡》《税企沟通联系卡》、开展税收政策辅导、征求意见建议，进一步拉近了税企关系。临颍县局在4月5日完成了班子成员重点关注企业的走访，开发区局在4月8日完成了全量样本企业的走访。一分局结合自身管户实情分两场次召开税企座谈会，舞阳县局充分发挥中介机构作用联系大量中小微企业宣传纳服新举措，源汇区局、召陵区局召陵税务分局对企业走访工作进行痕迹化管理，都收到了良好效果。

(三)基层工作秩序井然。各办税服务厅(窗口)工作有序，大多数同志精神面貌良好，服务意识很强，迎评警惕性很高。嵩山路办税厅各项工作准备充分，郾城区局、召陵区局、二分局办税服务窗口在电话抽查中接听顺畅，回答问题准确。抽查到的税务分局人员在岗情况较好，大部分单位办公秩序规范，企业走访工作有序开展，绝大多数同志有主动为企业服务的意识，基本制度落实，自我要求严格。郾城区局城关税务分局、舞阳县局舞泉税务分局、开发区局税源管理三股迎评工作积极主动，表现较为突出。

(四)企业反响普遍较好。市局营商办模拟第三方调查人员对各单位已走访纳税人进行了随机电话抽查，企业对税务局和税务人员的工作认可度较高，评价很好，对税务局和税务人员在政策宣传推送以及提供便捷服务措施等方面较为满意。实地走访和

座谈中，企业对税务部门推出的暖心服务新举措表示赞许，认为办理涉税事项较以前越来越方便、快捷、高效。开发区局针对发票当天无法邮寄的纳税人，指定专人专车直通送达，解纳税人之急；及时向“豫税通”平台提出需求，开发了重点税源统计上报小程序，为税企双方对重点税源的汇总上报提供了便利。

三、存在的问题

(一)个别单位对营商环境建设工作重要性认识不足。通过对天桥分局的走访发现，召陵区局对市局精神把握不到位，班子成员分包的企业走访对象重点不突出，存在委托专管员走访的现象，专管员又以电话走访、短信走访的形式落实，且走访进度缓慢，没有达到走访企业的目的；源汇区局税源股、老街分局企业走访活动流于形式；郾城区局擅自设置新办企业首次发票领取门槛。

(二)个别基层单位宣传培训不到位。天桥分局个别人员对发票免费邮寄等举措茫然不知，提及其他新举措也是支支吾吾；瓦店分局个别人员对市局出台的暖心服务新举措掌握不够。

(三)办税服务厅人员普遍存在着装不规范的现象。混装现象特别突出，有的同志领花、肩章佩戴不齐全、不规范，有的不着制式衬衣、不打领带，个别党员未佩戴党员徽章。

(四)部分办税服务厅（窗口）和个别基层分局工作环境及设施有待改善。大部分办税服务厅（窗口）绿色通道或绿色窗口标示不明显，郾城区局办税窗口评价器不能使用，嵩山路办税服

务厅绿植长期没有更新，瓦店分局办公区环境卫生脏、乱、差。

(五) 24 小时离厅式自助办税服务厅建设有待加强。召陵区局建厅选址不符合“24 小时离厅式”要求；临颍县局改造进度较慢且选址位置不理想，建成后的利用率不会高；舞阳县局、开发区局还在筹划中，没有动工。

(六) “豫税通” 税企沟通平台使用情况较差。该平台除开发区局推广应用较好外，其他单位的推广使用情况都不理想。目前，全市企业纳税人 80%已在该平台激活，但基层税务人员在日常工作和新政策宣传推送中大都没有主动使用，天桥分局个别人员不清楚有“豫税通”这个平台。

四、几点要求

(一) 进一步提高认识。税收营商环境建设是营商环境建设中的重要组成部分，对企业的经济效益及生产、经营、投资等具有十分重要的影响。各单位要充分认识这项工作重要性，把思想和行动真正统一到市局党委的重要决策上来，将其列入年度重点工作、列入阶段性工作的重中之重，进一步提高思想站位，强化组织领导，紧扣营造良好营商环境、服务市场主体发展这个主题，自我加压、主动作为，切实减轻市场主体负担，提高政务服务质效，做出税务部门应有的担当。

(二) 进一步抓实工作。要按照市局统一安排，步调一致，真抓实干。单位“一把手”既要当好指挥员，又要当好战斗员，各班子成员要做好责任分包，把握工作重点和难点。必要时个别单

位要进行再动员、再部署，把所属人员思想切实统一起来，把应知应会的知识点切实学起来，把宣传推介工作切实做起来，在营造良好氛围的同时，做细做实每项工作。特别要盯紧辖区中介机构，做到班子成员分包、分局局长担任指导员，辅导其完成后续工作；要注重个性化服务，对重点关注企业落实“一企一策”；要发挥“豫税通”等平台作用，及时与企业保持联系，收集企业需求，寻求解决措施，形成反馈清单。要坚决杜绝“一走了之”、走马观花和敷衍应付等现象的发生，真正把营商环境建设工作做成服务纳税人的暖心工程，真正解决纳税人关注的热点、难点和堵点问题。

(三) 进一步强化奖惩。为确保营商环境建设工作的顺利开展，市局将持续进行多种形式的督导检查，督查情况及时通报，督查结果与各单位组织绩效挂钩。对工作积极，成绩突出的兑现奖励激励措施，对认识不足、有错不改的单位和个人，市局营商办将依规向市局党委提出严肃追责惩戒意见建议。各单位也要采取切实可行措施加强督导，确保工作有序推进。